

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délután 4 órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYSÉN ÉS VIDEKEN:
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14 " | Egy óra . . . 2.40 "
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábon petit sorja 60 fill.

A Máv. félszázada.

A vérzivataros időben, a meggyötört nemzet ezernyi baja között, szinte észrevétlenül siklott el fölöttünk a Máv. fennállásának ötvenedik évfordulója. Kinek is jutna ma eszébe lármás jubileumot ülni, ha mindjárt közgazdasági életünknek olyan hatalmas tényezőjéről volna is szó, mint aminő a magyar királyi államvasutak? Clio gyászfátyollal takarja el könnyes ábrázatát, de má, a nap krónikásai, nem haladhatunk el a hatalmas mérföldjelző előtt, anélkül, hogy néhány szóval tudomást ne vennénk a nevezetes évfordulóról.

A magyar államvasutak eredete, ha igazgatásuknak mostani szervezetétől, mely későbbi idők alkotása, eltekintünk, voltaképpen az alkotmányos éra első évére: az 1867. évről vezethető vissza. Ebben az időben már 2300 km. vasútja volt ugyan az országnak, de egyetlen kilométer sem volt még a magyar állam kezében. A közgazdasági élet bontogatni kezdte merészröptű szárnyait és a közvélemény egyre sürgetőbben követelte az vasutak építését és a szakítást a magánvasutak régi, részben állami kamatgaranciás rendszerével. Akkor államférfiaink belátására vall, hogy nem hagyták magukat a külföldi példákotól félrevertetni, a melyek akkor még minden mértékadó államban a magánvasutak rendszerének kedveztek.

1867. évi XIII. tc., mely a vasutak és csatornák építése végeti létesített kölcsönről szól, volt tulajdonképpen az a kis mustárnag a Máv.-nak terebélyes fája kihajtott, fejlődött és naggyá, hatalmassá nőtt. Az idézett törvényeikk az 1867. évi július hó 2-án kelt országos határozat folytán felhatalmazta a magyar felelős kormányt, hogy vasutak és csatornák építésére 60 millió ezüst forintnyi kölcsönt létesítsen 50 évi törlesztéssel, 4.650.000 ezüst forint évi járadék lekötése mellett. A kölcsön biztosítására szolgáltak az építendő vasutak és csatornák, olyképen, hogy a befektetett tőkének megfelelő évjáradék a kölcsönből épült vasutakra, mint főjelzálogra, időről-időre első helyen bekebeleztek és ezért egyébként az állam összes jövedelmeivel is kezkesedik. Az illeték- és adómentes kölcsön terhére építendő vasutakról külön törvény: az 1868. évi XLIX. tc. rendelkezett. E törvény szerint a kölcsön a hatvan-miskolci és a zádkány-zágrábi vasutak kiépítésére, az állam tulajdonául megszerzett pest-hatvan-salgótarjáni vasutvonalnak a forgalom igényeinek megfelelő állapotba helyezésére, az országos vasut károlyváros-fiumei vasut megkezdett munkálatainak folytatására, a magyar északi vasutvonalnak Sal-

gótarjától Losonc és Besztercebánya felé való folytatására és a kassa—oderbergi vasutvonalhoz való csatlakoztatására, az északi vasutvonal Hatvantól Jászberényen át Szolnokig vezetendő szárnyvonalának elkészítésére, végül a miskolci bányavidék vasutvonalainak kiépítésére volt fordítandó.

Ebből a szerény kezdetből bontakozott ki a magyar államvasutaknak mai 8856 km. hosszú saját és az általa kezelt helyi érdekű vasutaknak 10.010 km.-es impozáns hálózata. Hogy ez a hálózat az államvagyon nézőpontjából mit jelent, azt legjobban megvilágítja, hogy a Máv. tulajdonában lévő vasutvonalakba befektetett tényleges tőke, az eredeti építőköltség, a kiegészítő munkák, a közel 750.000.000 koronát tevő forgalmi eszközök és a leltári tárgyak értékének, végül az időközi kamatoknak beszámításával, az 1913. év végén — ameddig a hivatalos adatok terjednek — kerekén 2.71 milliárd koronát képviselt.

Ezt a nagy tőkeerőt jellemzi egyébként az is, hogy a készletben tartandó anyagszerrek fedezésére szolgáló forgótőke összege kerekén 164.8 millió koronára rug.

A forgalom nagy lendületét mutatja,

hogy az 1914/15. évi forgalmi teljesítményekről szóló adatok szerint a bevezetett vonatok által teljesített vonatkilométerek száma ebben az évben meghaladta a 95 milliót, az elegytonna-kilométerek száma a 33.4 milliárdot, a rakott teherkoocsitengelykilométerek száma pedig a 2.41 milliárdot.

Hogy a Máv. a háboru alatt, az északi földindulás gócpontjába állítva, a hadvezetés érdekében minő óriási teljesítményt végzett, hogy személyzetének apraja-nagyja minő emberfeletti működésnek mutatta a nagyogó példáját, erről majd csak a háborus hullámok elesenedése után fog az ámuló világ pontos statisztikai adatok alapján tudomást szerezni. Megfogya bár, de törve nem, kerül ki a Máv. a gyilkos háborúból. Felépítménye — minek tagadjuk — erősen megviselődött, járóművei és felszerelése, a folytonos karbantartásra irányuló rendkívüli erőfeszítések ellenére, alaposan megcsinylették a forszírozott üzemet. Ellenséges kéz is sok kárt tett birtokállagában. De a rekonstrukció már az egész vonalon megindult és remélhetőleg sem pénzt, sem fáradságot nem fognak kimélni, hogy a tátongó sebeket behegesszék.

Galíciai offenzívánk újabb sikerei.

Eddig 15 várost és száznál több falut foglaltunk vissza. - Az oroszok Csernovic felé hátrálnak. - Flandriában a végletekig fokozódott az ágyúharc. - A buvárhajók eddig 51 milliót több tonna hajóteret sillyesztettek el.

Orosz-román harciér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, jul. 26. (Hivatalos.)

A szövetségesek hadműveleteit Kelet-Galiciában tegnap új sikerek koronázták. Osztrák-magyar csapatok elfoglalták Sztaniszlaut és Nadvornát, német erők pedig Tarnopolt. Az ellenség után nyomuló szövetséges hadtestek több ízben újra feléledő orosz ellenállásba ütköztek. Kövess vezérrezredes hadseregének északi szárnya szíves harcban kivetette az oroszokat a Tatár-szereson fekvő magaslati állásaikból. A Bystricza Nadwornianskát az osztrák-magyar és német hadosztályok csak jelentékeny harcok után tudták át lépni. Az alsó Zlota Lipa körletében ismét szembeszálltak velünk az oroszok. Tarnopoltól délre az ellenség eredménytelenül veteit sűrű tömegeket a német ezredek elé. Az Erdős Kárpátokban, a Tatár-szeres és a Susita között, az ellenség tevékenysége alábbhagyott. A Putna-völgytől északra az oroszok megismételték támadásukat. Bohanosztopáknak szűk területen

elért kezdő siker után megállást parancsoltunk.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jul. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonalára:

Eichorn vezérrezredes hadesoportja: Az orosz kudarcainak és áldozatainak hatása alatt nem újította meg támadását.

Böhm-Ermolli vezérrezredes hadesoportja: Előrenyomulásunk feltartóztatatlannal halad tovább a császár öfelsége szeméi előtt. Harcban kipróbált hadosztályok a Szeret-lapályból felfelé nyomulva Tarnopol és Trembovia között visszaverték az oroszok erős támadását és rohammal elfoglalták a keleti magaslatokat. Az oroszoknak mélyen tagozott támadását visszavertük. Tarnopolt elfoglaltuk, Bohanosztopáknak közelünk, Sztaniszlau

worna birtokunkban van. Az ellenség utóvédjét mindenütt visszavertük.

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala:

Az északi szárny csapatai lépést tartanak a Kárpátok előterében előrenyomuló hadsereggel. A Tatár-szorostól délre az ellenség meg tartja állásait. A Kárpátok déli részében az ellenség a Susita-völgy mentén benyomult vonalainkba. Gyorsan új erővel táplált lökését közvetlenül a nyugatra fekvő reteszállásban megállítottuk.

Mackensen vezértábornagy hadseregcsoportja:

A Szeret alsó folyásánál élénk tüzharc. Eddig nagyobb támadások nem történtek.

Ludendorff, első főszállás-mester.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, jul. 26. (Hivatalos.)

Az Isonzo mentén az élénkebb tüzérségi tevékenység tegnap is tartott.

A vezérkar főnöke.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, jul. 26. (Hivatalos.)

Változatlan.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jul. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arcvonal:

Nincs lényeges esemény.

Ludendorff, első főszállás-mester.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jul. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arcvonala:

A flandriai arcvonalon tegnap is erős angol felderítő előretörések több szakaszon megismétlődtek. Tölcsörszállásainkban valamennyit visszavertük.

A német trónörökös arcvonala:

A Mont Hiveren, Craonne mellett, a franciák új állásaink ellen intézett több erős támadásuk meghevesültével vereséget szenvedtek. Egy újabb hadosztálynak harcra vetése sem volt képes az ellenségnek előnyt szerezni.

Ludendorff, első főszállás-mester.

MINISZTERTANÁCS.

BUDAPEST, jul. 26. A kormány holnap délután minisztertanácsot tart, melyen a folyó ügyeken kívül személyes ügyek, nevezetesen a főispánok és bizalmi férfiak ki-nevezései kerülnek elintézésre.

ESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, jul. 26. A Wolff-ügynökség jelenti 25-én este: Flandriában a végsőkig fokozódott a tüzérségi harc. — Galiciában gyors előnyomulásunk az oroszokat a Tatár-szorosban is visszavonulásra kényszerítette.

EGY OROSZ EZRED HADITÖRVÉNY-SZÉK ELŐTT.

KARLSRUHE, jul. 26. A 607. sz. orosz gyalogezeredet a fronton levő haditörvénytörvények elé állították, mert ez az ezred okozta az orosz hadsereg bomlását.

A RENITENS BALTI-FLOTTA.

STOCKHOLM, jul. 26. Az orosz tengerészeti államtitkár rendeletet intézett a Balti-flotta parancsnokságához, melyben meghagyta, hogy haladéktalanul küldjön torpedóvadászokat Pétervárra, hogy szembeszálljanak a kronstadti tengerészekkel és megakadályozzák a hadihajóknak Pétervár ellen való felvonulását. Szükség esetére elrendelte a tengerészeti államtitkár, hogy orosz buvárhajók súlyosságuk el a renitens hadihajókat.

NAGY VASUTI SZERENCSETLENSÉG KIEVNÉL.

KARLSRUHE, jul. 26. Kiew mellett nagy vasuti katasztrófa történt. Egy mozdonyvezető hirtelen megőrült és az általa vezetett, sebesültekkel telt kórházvonattal belerohant egy szembejövő másik vonatba. A katasztrófának 250 halottja van.

H I R E K

TANÁR URI! HÁBORU VAN!

— A feleségem vérszegény, a fiam vérszegény, én államhivatalnok vagyok — így kezdte panaszos levelét egy olvasónk, aki hozzánk fordult tanácsért, hogy mit tegyen azután, hogy egy fővárosi tanárnál volt konzultálni a felesége és fiaeskája ügyében — ezzel talán eléggé körülírtuk a helyzetet.

A baj nem veszedelmes — mondta a tanár ur, mikor feleségemet megvizsgálta — de éppen elég komoly arra, hogy foglalkozni kell vele. Nagyságos asszonyom a következő ételrendet kell, hogy betartsa: Reggelre két tojás, pirított fehér kenyér vagy zsemlye, arra egy kevés vaj, tetejébe narancsíz és egy pohár langyos tejszínes tej. Délutáni nyolc órakor borjúhúsból egy szelet és egy tükörtőjás. Ebédre szárnyas leves vagy tyúkúhúsból főtt leves, bele egy kék-hegnyű Liebig-huskivonat. Mindennap egy szelet fekete hús, lehetőleg bélszínszelet, paraj és tojás. Egy kevés tészta és sok friss gyümölcs. Kevés víz, de egy deciliternyi erős vashor igen fontos minden étkezésnél. Délután öt órakor tejeskávé két káffel, este becsinált csirke, egy pohár bor és sok gyümölcs. Hetenkint két vasasfürdő és abszolút nyugalom. Dolgoznia legalább is két hónapig nem szabad semmit.

No ezzel megvagyunk. Hát most lássuk a feleségét. No fiaeskám, van-e étvágyad? Van? No akkor nincs baj. A fiu naponta igyék meg három liter tejet és legalább hat tojást kapjon az étkezéshez. Csak csirkét, legfeljebb borjúhúst adjon neki. A fiu igyék vörösbort s ha szomjas, igen ajánlatos borlevessel oltani a szomjuságot. A borlevésben több legyen a tojás mint a bor. Ezzel a táplálkozási módszerrel kell élnie két hónapig, azután legkevesebb hat hétre át kell vinni. A hegyi levegő pom-pom hatással lesz szervezetre. Amint látom, a szervezetete sem felfújott. Majd ha később a feleségetől, sok olyan táplálékot

kell szednie, amelyek esontképzők. Ilyenek a zöldborsó, spenót, tojás, szárnyas hús, s ami a fő, igen sok friss gyümölcs. A napi három liter tejet lassankint négy literre kell felemelni és ezzel legalább is fél évig kell élnie. Akkor újra mehetünk három literre két hónapig, azután elég lesz a normális napi három pohárka tej. Egyék sok vajot, sajtot, túrót azonban nem.

Idáig tart a levél orvosi része. Ezután még csak néhány sor jön. Azt kérde tőlünk ugyanis olvasónk, hogy mit csináljon. Meg merje-e mondani a tanár urnak:

1. hogy ő nem hadseregszállító, aki-nek napi ötezer korona a jövedelme;
2. hogy nem tudja, hogy a megrendelt ételrendet hol lehet kapni, végül;
3. hogy 1914 augusztus 1. óta háboru van a világon s a tej, vaj stb. élelmicikkeket csak a régi iskolakönyvekben, meg a muzeum külön osztályában mutogatják?

Ime én azt tanácsolom, hogy ne szóljon egy szót se, mert hátha fölébred álmából a tanár ur s azután én legalább röstelleném megmondani egy tanárnak, hogy államtisztviselő vagyok, hogy még burgonyám sincsen és hogy fából a kilincsem.

— Jekelfalussy Zoltán kinevezése előtt.

Budapestről táviratozza tudósítónk, hogy Az Új-ág mai számában a következőket írja a fiumei kormányzói állás betöltéséről: A fiumei kormányzói állásért két jelölt versenyzett: Szapáry László gróf, akit a fiumei olaszok szívesen láttak volna a kormányzói székben és érdekében küldöttségek is Budapesten és Jekelfalussy Zoltán miniszteri tanácsos, akit a miniszterelnök akar beültetni a kormányzói méltóságba. Utóbbi ellen mindent elkövetett a fiumei olaszság, mert azt írták a terhére, hogy nem éppen keztyűs kézzel bánt a fiumei internált olaszokkal. Mint jól informált helyről értesülünk, a minisztertanács Jekelfalussy szeméjében állapodott meg, ellenben kívánatosnak tartotta, hogy Jekelfalussy egyezzen meg kineveztetése előtt a fiumei olaszokkal. Az egyezkedés, mint tudjuk, sikerrel is járt.

— Felemelik a hadirokkantak segélyét.

Budapestről táviratozza tudósítónk: A hadügyminisztérium javaslatot készített a rokkantak segélyének felemeléséről. A javaslat most van tárgyalás alatt és a segély felemeléséről szóló rendelet legközelebb meg fog jelenni.

— A lejárt felmentések revíziója.

Azoknak a felmentéseknek a revíziója, amelyek július 31-én lejárnak, még nem kerültek döntés alá. Értesülésünk szerint tárgyalások vannak tolyamatban, melyek szerint; akik revízióra fel vannak véve, felmentésük egy későbbi dátumra automatikusan el fog tolni, úgy, hogy augusztus 1-én bevonulni nem tartoznak.

— A pécsi honvédnapi ünnepi programját teljesen elkészítette a rendezőbizottság.

A nagyszabású katonai ünnepély augusztus 4-én kezdődött a színházban rendezendő nagy nyu hangversennyel, melyen többek között Nagy Endre, Rózsa Lajos és Trampsinska Mária operabemutató is részt vesznek. Másnap sétahangverseny lesz, majd óriási arányú népiünnepély a gyönyörű pécsi Tettiben, mely ünnepélynek ará-

nyí még a fővárosi méreteket is felülmulják. Az ünnepély tiszta jövedelme a háboruban elesettek özvegyeinek és árváinak segélyezésére szolgál. Az ország minden részéből érkezik közönség a pécsi ünnepélyre, melynek céljaira a fiumei közönség is bőven juttatja adományait. Ujabban a következő adományok folytak be e célra:

500 koronát adott: „L.“, 200 koronát: Schenker és Társa. 100 koronát: Smith és Meynier papírgyár r. t., Magyar Fémkohó és Vegyipar r. t., Pasquali G., Fiumei Hiteles és Takarékszövetkezet, Horvát Agrárbank, Hoffmann S. és W., Magyar-Horvát tengeri hajózási r. t., Orient hajózási r. t., Magyar-Horvát szabadhajózási r. t.; 50 koronát: Mattasich Antal, Kremsir Mián, Első fiumei parkettgyár, Mattersdorfer Alfréd, Gellert Frigyes dr., Catti gyógytár, Ruzicska József, Premrou J., L. B. dr., Matcovich János, Kereskedelmi Tőzsde; 30 koronát: Kraus Hugó, Fiumei gázgyár; 20 koronát: Braun Bernát és Társa, Kohn L., Graf Flora, Graf Otto, Lola, Róbert és Erika, Pincherle Jenő, Lampel Béla, Gottlieb Leó, Singer Lajos, Rossi O., Padoani mérnök, Stemmer Sándor, Schild, Hanuappel Hugo, Venutti Hugo, Dimitrievics G., Beronio G.; 15 koronát: Pasquali, Mohovich nyomda; 10 koronát: Kraus Ödön dr., Schneditz Tullió, Hutterer József, Ruzicka Frigyes, Réti Gyula, Nyirő Gábor, Schlesinger, Grohmann, Farkas József, Merk, Fodor Armin, Giordano, dr. Szőnyi, Goidanich, Szabadi Oszkár, Kossuta G., Rade Tivadar, Krausz Lajos, Wittek Rezső, Agoston Gábor, Steiner Ferenc, Mayländer Salamón, Havas N.

— **Hajózási papírok szindikátusa.** A helybeli bankok, hogy klienseiket megóvják a hajózási papírok rohamos áresésének következményeitől, ma délután értekezletet tartottak a kereskedelmi tőzsde helyiségeiben. Az értekezleten, melyen valamennyi fiumei és susáki pénzintézetek képviselve volt, hosszabb vita után elhatározták, hogy a bankok vezetése alatt fiumei tőkepénzesekből álló tőkeerős szindikátust alakítsanak avégből, hogy a fiumei érdekeltek részéről esetleg eladásra kerülő hajózási papírokat a konzorcium számlájára a bécsi árfolyamon átvegyék, mert a konzorcium azon véleményen van, hogy a részvények mai belső értéke mellett felesleges, hogy ezen megbízásoknak a bécsi tőzsdére való továbbítása ott azt a látszatot keltsé, mintha a részvényesek a papírjaiktól minden áron szabadulni igyekeznének. Az értekezleten szakszerű számtárs alapján az az egyöntetű nézet alakult ki, hogy például a Lloyd részvények a legpszichizistább felfogás szerint is legalább 2000 koronát feltétlenül megérnek ma és a szindikátus minden lehető el fog követni, hogy ugy ezen papír mint a Libera Triestinának az utóbbi napokban tapasztalt erőltetett áresését feltartóztassa.

Egyébként ma már a budapesti tőzsdén is biztatóbb és barátságosabb megítélésben részesülnek a hajózási papírok, a mennyiben például Adria 1750-re, Atlantica 1300-ra és Levante 1220-ra ment ismét fel.

— **Adomány a Vöröskeresztnek.** A Magyar Vöröskereszt-Egylet fiumei választmányja köszönetet mond Puhajovics Antalnak az adományozott 8.90 koronáért.

— **Postai küldemények Dániában és Norvégiában ápoló hadifoglyainknak.** A

Dániában és Norvégiában ápolás alatt álló osztrák és magyar hadifoglyok részére hozzatartozók akadálytalanul küldhetnek postai küldeményeket. Minthogy e hadifoglyok főbbrendbeli szükségleti tárgyak, főként ruhanyeműek hiányában szenvednek, a postahivatalok utasítást kaptak, hogy az ezeknek a hadifoglyoknak címére feladni kívánt csomagok felvétele körül járjanak a feladók kezére, szolgáljanak nekik készséggel utmutatással a fennálló szabályok keretein belül könnyítsenek a netán felmerülő nehézségeken. A Dániában levő magyar és osztrák hadifoglyok (ugy a tiszték, mint a legénység) tartózkodási helye: „Hald bei Viborg (Jütland)“, a Norvégiában levők közül pedig a tisztéké: „Boli Telemarhan, Liffeld Sanatorium“, a legénységé: „Eidsvold Pension Hammerstad“. Lapoknak és könyveknek küldésére, illetve közvetítésére a hadügyminiszter a Hadifoglyokat gyámoltató és tudósító hivatalt (Budapest IX. Ullői-ut 1.) kérte fel.

x **A Schlettingen frontszínház vendégszereplése.** Az albániai, montenegrói és dalmáciai körutjáról visszatért hírneves Schlettingen frontszínház ma esütörtökön és szombaton 28-án egy-egy estélyt ad a Deák szálló kertjében elsőrendű színházi és variété műsorral. A tiszta jövedelem teljes egészében a közös hadsereg hadsegélyező céljainak jut. Az előadások 9 órakor kezdődnek. Belépti díj K 3.— Jegyek a Hromatka-féle könyvkereskedésben és a Deák szállóban kaphatók.

— **Tejigazolványok kiadása.** E hó 30-án és 31-én délután 2—4 óráig adják ki a városi háza földszintjén a 2 éven aluli szegény gyermekek ingyen tejére vonatkozó igazolványokat augusztus hóra, a júliusi igazolványok felmutatása ellenében. Előjegyzéseket ilyen igazolványokra augusztus 31-én fogadják el.

— **Intézkedés a tej megsavanyodása ellen.** A kormány a helybeli tejkiosztó bizottság kérelmére elhatározta, hogy egy hűtővagon fog járni a fiumei tejszállítmányok továbbítására, hogy ily módon a tej megsavanyodása megakadályoztassék. Ennek költségeit fedezendő, a városi tanács elhatározta, hogy a tej árát 88 fillérről 92 fillérré emeli fel.

— **Cipészek figyelmébe.** A mai naptól kezdve augusztus 2-áig átvehető a kereskedelmi és iparkamara titkári hivatalában azok az igazolványok, amelyek alapján a helybeli Bacarcich és Simonich cégnél bért lehet kapni. Az igazolványokat minél előbb át kell venni, mert a bőrelosztás augusztus 2-ika után, nyomban megtörténik.

— **A szökött betörőt elfogták.** Kokot József rovott multu egyént, aki betörés miatt le volt tartóztatva és, — mint megirtuk, — megszökött a susáki csendőrségi fogdából, egy fiumei rendőrnek sikerült letartóztatnia. A veszedelmes embert átkísérték a susáki csendőrségre.

— **Vigyázat a vásáresarnokokban!** A vásáresarnokokban nagyon elszaporodtak az apró tolvajok, fiúk és leányok vegyesen, akik a legszemérméletlenebbül üzik ott a zseb tolvajlást. Vigyázzon tehát mindenki az erszényére, mert a rendőrség alig képes a fiatal tolvajeseményekkel szemmel tartani.

— **Fürdőzők figyelmébe.** A városi fürdők bizottsága figyelmezteti a közönséget,

hogy fürdés előtt értéktárgyaikat és eksze-reiket helyezték a fürdő pénztárána letétbe, mert ellenkező esetben semminemű hiányért a fürdő felügyelőszemélyzete felelősséget nem vállal.

— **Feljelentett piaci kofák.** Mateicich Mária piaci árusító 7 koronáért árusította kilogrammonként a babot, Claciaz Karolin pedig éretlen almát árult a piacon. Sprin ghet vásárbiztos mindkettőt feljelentette a rendőrségen, árujokat pedig elkobozta.

LEGUJABB.

A MINISZTERELNÖK BÉCSBEN.

BUDAPEST, jul. 26. Esterházy miniszterelnök Bécsbe utazott.

TARNOPOL NEM SOKAT SZENVEDETT.

BUDAPEST, jul. 26. Lembergől jelentik: Tarnopol aránylag keveset szenvedett az orosz inváziótól. A pályaudvart gránátok pusztították el, az élelmiszer- és municióraktárak azonban sértetlenül és zsúfolásig megteltek a győztesek kezébe.

AZ OROSZ FRONT FELGÖNGYÖLTÉSE.

BUDAPEST, jul. 26. A sajtóhadiszárlásról jelentik a Pesti Naplónak: Egy magas rangú katonai személyiség kijelentése szerint hadműveleteink iskolai példáját mutatják annak, hogy miként kell valamely frontot felgöngyöltetni. Zborow és a Szeret között nyugat-keleti irányban előretörünk, balszárnyunk a Dnyeszter és a Szeret közelében előrenyomul, a Szeret-vonalat végig a kezünkben tartjuk. Az oroszok viszáshömpölygése nem csak Galícia, hanem Bukovina felszabadítását is eredményezheti. Hogyha a monarkia területén egyetlen orosz katona sem lesz, akkor Oroszország aligha gondolhat többé katonai operációkra és az orosz nép meggyőződhet majd az orosz támadások céltalanságáról. Azután tudomást szerezhet békekészségünkről is, amely nem akarja zavarni az orosz nép belső fejlődését.

TARNOPOLBAN EGYMÁS ELLEN HARCOLTAK AZ OROSZOK.

STOCKHOLM, jul. 26. Tarnopolból elmenekült emberek beszélik, hogy a város utcáin véres harcokat vívtak a fellázadt ezredek a kormányhoz hű csapatokkal.

A VOLT CARI CSALÁD TAGJAIT IS BESOROZZAK.

ZÜRICH, jul. 26. Az orosz kormány elrendelte a 18 évtől 46 évig terjedő korosztá-

Deák szálló kertje

CSÜTÖRTÖK 26-án és SZOMBAT 28-án - SCHLETTINGEN FRONTSZÍNHÁZ - előadása változatos műsorral.

Kezdeté 9 órakor. — Belépti díj K. 3.—

Az egész tiszta jövedelem a hadsegélyező céloknak jut. — Jegyek Hromatka-nál és a Deák-szállóban kaphatók.

lyok sorozását. A sorozásokat az teszi szükségessé, hogy az oroszok a galíciai harcokban mintegy 400.000 embert vesztek. A volt cári család tagjait is besorozzák.

A PÉTERVARI ZAVARGÁSOK.

PÉTERVAR, jul. 26. A legutóbbi utcai harcokban kétezernél többen haltak meg. Ujabb zavargásoktól tartanak.

MŰKÖDNEK A BUVÁRHAJÓK.

BERLIN, jul. 26. A Wolff-ügynökség jelenti: Az Atlanti-óceánon és az Északi-tengeren buvárhajóink ujabb 6 gőzöst és 4 vitorlást súlyesztettek el. A korlátlan buvárhajóháboru megkezdése óta 5 milliónál több tonnatartalmat súlyesztettünk el.

AZ ANTANT HADICÉLJAI.

WASHINGTON, jul. 26. Amerikában elhatározták, hogy konferenciát tartanak, a melyen megvitatják a szövetségesek hadicéljait.

A BOSZNIAI ÉS HERCEGOVINAI SZOCIALISTÁK BÉKEFELTÉTELEI.

STOCKHOLM, jul. 26. Bosznia és Hercegovina szociálistáinak kiküldöttjei a következőképen formulázták meg a békefeltételeket: Sem a hadügyi, sem a pénzügyi helyzetre, hanem kizárólag a népekre és nemzetekre való tekintettel köthetik meg a békét, még pedig minden annexió és kártérítés nélkül, legfeljebb az okozott károk kölcsönös megtérítése mellett. Követelik a független délszláv állam létesítését és azt, hogy Belgiumot a németek állítsák helyre, Szerbiát pedig az összes hadviselő felek pénzügyileg támogassák. A sorhadseregek megszüntetendők és védekezésre miliciák szervezendők. A diplomáciai okiratok nyilvánosságra hozandók és döntő bíróságok létesítendők.

CSERNOVIC FELE HÁTRÁLNAK AZ OROSZOK.

BUDAPEST, jul. 26. A laptudósítók jelentik a sajtóhadiszállásról: Tarnopoltól az Erdős Kárpátokig a megingott orosz hadoszlopok Csernovic irányában hátrálnak. Egyre kevesebb vasuti vonal áll a hátráló oroszok rendelkezésére.

KELETGALICIAI OFFENZIVÁNK SIKERE.

BUDAPEST, jul. 26. A sajtóhadiszállásról jelentik: Keletgaliciában eddig 16 várost és száznál több falut foglaltunk vissza. A zsákmány egyre növekszik. Halicsnál erős orosz utóvédeket részben megsemmisítettünk, részben elfogtunk. Német csapatok a Dnyesztertől alig egy napi járőföldre állanak.

AMERIKA HAJÓÉPÍTÉSEI.

WASHINGTON, jul. 26. A hajóépitkezési osztály vezetője lemondott, mert a hajóépitkezések nem kezdődhetnek meg, mivel a hajótipusokon vitatkoznak, ahelyett hogy az épitkezéshez sürgősen hozzáfognának.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Marai Jenő). Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

Tisztviselők! Iroda szolgát

Kereskedelmi alkalmazottak! Altisztek! Munkások!

Fiume és Susák területén negyedévi **5** koronáért kapják A Tengerpart-ot házhoz szállítva. Előfizetés bármely naptól Via Clotilde 4. I.

Előfizetőink figyelmébe

Kérjük mindama előfizetőinket, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, sziveskedjenek az esedékes összeget posta útján, küldönccel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz Klotild utca (Via Clotilde 4. szám I. emelet juttatni, mivel személyzetünk nagy része bevonult a katonasághoz és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kifizetés végett elhozni.

Fiumei Népbank R. T.

Adamich tér.

Alaptőke K 2 millió. Tartalékok, 360.000 K. Elfogad takarékbetéteket a legelőnyösebb feltételek mellett felmondás nélküli visszafizetésre. Kölcsönök értékpapírokra. Mindennemű bank és takarékpénztári művelet.

Catti György utóda

cs és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Állítja magát minden orvosi rendelés a zonal és orvosi elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek zépfűszerek stb. stb.

MONATH ELLA

okl. zongoratanítónő Via Caserma 4. III. emelet.

AZONNALI BELEPÉSRE KERESUNK. Irattárosi teendőben jártas és óvadékkal rendelkező egyének előnyben részesülnek.

Polgársőr Fiume.

Pezsgődugót

o használt, de nem töröttet, veszek 65 o fillérért darabját, palackdugót 6 K. o kilóját utávéttel. Előzetes tudakozó o dás szükségtelen. Uj palackdugóért o csak minta ellenében teszek legmaga o sabb árajánlatot. — **ROBICSEK** o **ADOLF**, BUDAPEST, Nefelejt o utca 15. o

VALÓDI MAGYAR

urasági borok

jutányos áron kaphatók **FRANKL ARNOLD** borkereskedőnél, szabad kikötő.



Viszketeg, izzadás, napégés, bőrhámítás, rüh és sömör, bőrbaj fekély dagadást és sebek

ellen biztos és gyors határu szer a

Boroka-kenőcs

Törv. védve. Nem piszkít és teljesen szagtalan. Kistégy 3, nagytégely 5, családi tégely 9 For. Hozzávaló

Boroka szappan 4 korona.

Fő lerakut: Vladko Bartulic, Zagreb, Jelacic trg 19. Készíti GERŐ SÁNDOR gyógyszerész NAGYKÖRÖS 82.

ELSŐ

HORVÁT TAKARÉKPÉNZTÁR

Alaptőke 6 millió. Tartalékok 10 millió kor. **FIUMEI FIÓK, Corso 28**

Üzletágak: Betétek takarékkönyveskékre, folyó-és csekk-számlára. Váltók leszámítására. Értékpapírok bizományi vétel és eladása. Váltók és szelvények beszedése. Jelzálogkölcsonök értékpapírokra és ingatlanokra. 4 1/2% adómentes záloglevelek kiadása, melyek mindennemű tőke, többek között árvapénzek és katonai óvadékok, elhelyezésére alkalmasak.

Eredeti svéd gyártmányu **WIKING** aratógépeket, kaszáó, marokrakó és kévekötegepeket szállít a Magyar Államias gépgyár R.-T. Budapest, VI., Váci-ut 141. Telefon 45-15. Sürgőnychn: Magomobil. Nagy tartalékrész raktár.